

东方市完成村(社区)“两委”换届选举工作，交出满意答卷 选优配强筑堡垒 担当作为促振兴

■ 本报记者 肖开刚
通讯员 叶学超

“你当选是众望所归，相信你一定能把村里工作办得更好。”4月24日，在东方市八所镇八所村“两委”换届选举现场，村里的退休老师张生雄拉着新当选的八所村党支部书记、村委会主任符贵发的手，为村里选出了满意的“带头人”感到由衷的高兴，并动情地嘱托符贵发在工作上努力多为群众办实事。

随着八所村选举的顺利结束，东方市的村(社区)“两委”换届选举工作也圆满完成。该市196个村级党组织和195个村(居)委会共选举产生“两委”成员1650人，交出一张“全胜四高三无二优一快”答卷。

东方市委书记田丽霞表示，此次村(社区)“两委”换届，正值巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有机衔接的第一年，东方通过换届真正把政治素质好、道德品行好、带富能力强、协调能力强的优秀乡村人才选了出来，为服务海南自贸港发展，推进东方“两区一节点”建设，促进乡村全面振兴，提供了坚实的组织保障。

下好“先手棋”
挂牌整顿换届重点难点村

在村(社区)“两委”换届选举工作中，东方市委认真贯彻省委的部署和要求，把该项工作作为重大政治任务来抓，做到了早谋划、早部署、早启动。

从去年8月开始，东方市委下发《关于做好2021年村级组织换届选举前期准备工作的通知》，建立换届各村基本情况、重点难点村、意图人选、在聘大学生村官、退役军人、农村致富能人等8类信息台账，深入摸清各村换届基本底数，排查确定了换届重点难点村70个。

去年11月，东方启动了村“两委”干部任期经济责任审计，组成2个市级审计组和10个审计小组，联合第三方专业审计机构，对各村“两委”干部进行审计，对审计中发现问题的村庄进行跟踪审计，并对重点人物进行重点审计，共约谈基层干部35人，确保做到“财务家底清、各项收支结清”，让村干部“清清白白参选”，让群众“明明白白选人”。

与此同时，东方还结合“扫黑除恶”专项斗争和软弱涣散党组织整顿等工作，全覆盖对现任村“两委”干部

开展一轮资格联审，清理问题干部27人，提前整顿软弱涣散党组织22个。

为确保换届健康、平稳、有序地完成选举，东方对70个换届重点难点村集中挂牌整顿，成立了10支由市领导担任组长和副组长的市委换届巡回督导组，负责包点整顿重点难点村，使换届重点难点村成功实现转化。

去年12月，东方成立了由市委书记挂帅的村(社区)“两委”换届工作领导小组，并于今年1月21日召开全市2021年村(社区)“两委”换届工作会议，正式启动实施村(社区)“两委”换届工作。

田丽霞表示，村(社区)“两委”换届是一项政策性、程序性很强的工作，只有吃透一系列文件精神，确保不走样，不偏差，高质量高标准完成，才能真正选出一支想干事、真干事、干成事的基层“两委”干部队伍。

把好人选关
班子年龄学历实现双优化

人选是换届选举工作的重中之重，东方市坚持“优”中选优，层层把关，把选优配强“两委”班子作为换届工作的出发点和落脚点，坚决夯实基层组织的“战斗堡垒”。

在人选储备上，东方广泛收集大学生村官、退役军人、大学返乡人员、村级自聘人员信息，提前开拓村级“两委”干部的“源头活水”。其中东方各乡镇依托青年人才党支部、自聘大学生村官等，储备农村优秀人才1745余人。同时东方还结合农村“双学历双轮训”工程，对各乡镇441名优秀意图人选提前报名就读大专和中专学历，全面提升人选学历水平。

在能力考察上，东方实行候选人市乡联考，对每个候选人逐一进行考察，对党支部书记候选人由市委组织部联合乡镇党委进行实地考察，并提交市委组织部部务会研究审核把关，共有21名在职干部因履职不力、群众反映强烈、身体条件不能正常履职等原因被淘汰。

在资格联审上，东方组织纪委监委、组织、政法、统战、公安、民政、信访等14家职能部门和乡镇实行候选人资格联审，共有76人因存在重大问题线索、受过刑事处罚等被挡在“两委”候选人之外。

得益于把好人选的“政治关、能力关、廉政关”，这次东方选举产生的1650名村(社区)“两委”成员，年龄结构和学历素质都得到了明显优化。其中换届后“两委”成员平均年龄42.4岁，比换届前下降5.8岁；“两委”成员大专(含在读)及以上学历700人，占比42.4%，比上届提升30.1%。

“这次选举很顺利，推选出来的候选人得到了村民的拥护，13名村“两委”干部中，退役军人有6名，40岁以下的有11名，干部年轻有干劲。”牵头负责八所村换届选举工作的八所镇人大主席王永发说，八所村作为“城中村”，发展任务重，随着新村“两委”班子的上任，将为推动项目的落地建设提供有力保障。

打好“组合拳”
形成换届工作强大合力

此次村级“两委”换届时间紧、程序多、标准高，能提前圆满完成，得益于东方各级各部门齐心协力、通力合作，为换届工作顺利开展提供了强力保障——

东方市委组织部牵头市民政局，统筹谋划、强化指导；市纪委“零容忍”加强换届纪律监督；市审计局提前审计介入；市公检法部门严厉打击和预防违法违纪行为；市委宣传部强化宣传引导；14家职能部门资格联审严格落实市委换届工作要求，与乡镇紧密高效协作；133个市直各党建联系单位给予最大限度的支持；各乡镇党委政府靠前指挥选举、现场维护秩序……各级各部门形成强大合力，确保了换届工作平稳有序。

为了强化对各村特别是重点难点村换届工作的督导，东方建立了“4+1”督导制度(1个市委巡回督导组、1个乡镇指导组、1个党建联系点单位、1个乡村振兴工作队，合力督导整顿一个重点难点村)，并结合各乡镇换届难易程度，科学安排22名市级党员领导干部和46名基层经验、换届经验丰富的领导干部，负责督导10个乡镇196个村级组织全程全覆盖督导。

东方市委常委、组织部部长欧阳娇表示，接下来东方将扎实做好换届选举的后续工作，并重点督导各乡镇党委强化对村(社区)“两委”班子监督管理，充分发挥党组织战斗堡垒作用，认真谋划制定村(居)当前和未来五年的发展规划，大力推动乡村全面振兴，并以当前“我为群众办实事”活动为契机，全力为民办好事，办实事，不断增强人民群众的幸福感、获得感。

“我会把村里的人居环境整治放在第一位，同时加强资源整合，利用安置留用地招商引资，大力发展集体经济产业。”对八所村未来的全面发展，符贵发已经有了思路。

(本报八所4月29日电)

数读东方
村“两委”换届亮点

“五金”

东方本次村(社区)“两委”换届，东方共选举产生“两委”成员1650人，全部实现书记、主任100%“一肩挑”，全部实现“两委”班子至少1名女性成员，全部实现“两委”班子至少1名35岁以下年轻干部，全部实现“两委”班子交叉任职，86个村级党组织全部实现一次性选举成功

“四高”



党员、女性干部、退役军人在“两委”成员中的占比分别为69.9%、21.0%、12.5%，妇女代表在村(居)民代表中的占比为38.6%，各项比例均高于上届

“三无”

换届选举平稳有序，换届过程无群体事件、无违纪行为、无应急事故发生

“二优”

年龄结构优化，换届后“两委”成员平均年龄42.4岁，比换届前下降5.8岁；学历素质优，“两委”成员大专(含在读)及以上学历700人，占比42.4%，比上届提升30.1%



“一快”

自正式选举开始，仅用5天就完成了196个村级党组织和195个村(居)委会换届选举，比上届缩短2天
(整理/本报记者 肖开刚)
制图/陈海冰



昔日贫困户当选村党支部副书记，带领全村人增收致富

脱贫户胡开良“成长记”

■ 本报记者 肖开刚

勤勤恳恳，是村干部眼中的得力干将；乐于奉献，毫无保留地分享种植技术带动村民脱贫致富……近日，在东方市大田镇抱板村党支部委员会换届选举中，胡开良高票当选村党支部副书记。

初见胡开良时，这位皮肤黝黑的47岁农村汉子有点腼腆，但他工作起来的样子，却充满了自信和劲头。让人很难想象，几年前，他还是贫困户。

“2012、2013年贷款种植的十几亩辣椒，都被水淹了，不仅没赚到钱，还亏了本，加上两个孩子还在读书，2014年就被认定为了贫困户。”胡开良向海南日报记者回忆说。

虽然成了贫困户，但胡开良并不气馁，在扶贫政策帮扶下，他继续努力种植辣椒，并发展起芒果种植业。作为胡开良的帮扶责任人，东方市大田中心学校政教处主任符伟杰说，胡开良

良脱贫有志气，“他积极主动发展产业，踏实肯干，不用我操心。”

仅仅两年，胡开良通过种辣椒赚到了钱，2016年实现了脱贫。随后，他申请入党，并当选为村委会委员。

到村委会工作后，在自己还要巩固脱贫成果的同时，胡开良还拿出更多时间，投身帮助其他贫困户脱贫。

“成为一名党员，就不能只想着自己了，要多为村里着想，帮助更多人实现脱贫。”胡开良说。

作为村里曾经的贫困户，基于自身经历，胡开良对扶贫工作要求研究得比较透彻。其他扶贫干部在工作上遇到困难时，都喜欢找他帮助，他也会尽力帮助大家。

作为村里曾经的贫困户，基于自身经历，胡开良对扶贫工作要求研究得比较透彻。其他扶贫干部在工作上遇到困难时，都喜欢找他帮助，他也会尽力帮助大家。

2017年，胡开良被安排负责最重的危房改造工作。“2017、2018两年工作任务艰巨，要完成村里100多户危房改造任务。”胡开良说，危房改造涉及各家各户，情况不一，从房屋鉴定，到施工进场，再到竣工验收，都

需要他带着施工队到每家每户，把工作一件一件地落实下去，遇到不配合的村民还要做通村民的思想工作，施工队的施工进度和施工质量也需紧盯着他，他常常忙得连自家的种植作物没时间管理。

“胡开良是大专学历，懂农事又懂电脑，对我们来说是‘文武双全’的人才了。”抱板村党支部书记符圣明对胡开良的工作能力十分认可。在胡开良与其他扶贫干部的共同努力下，抱板村467户建档立卡贫困户2116人已全部脱贫。

胡开良于2015年在扶贫帮扶下种下的芒果树，今年挂果累累，这吸引了不少村民到他的芒果园里学习种植技术，他毫无保留地分享种植的注意事项、技术要领给村民。“他很热心，我在他这里学了不少种植芒果的技术。”抱板村村民胡亚地说。

在最近的换届选举中，村里选出了作风更好、能力更强的村“两委”班子。“我能当选村党支部副书记，离不开



胡开良(右)正在自己的芒果园照管芒果，向村民传授种植技术。

本版图片均由本报记者 肖开刚 摄

开良当选了村党支部副书记，村民们都很高兴，大家更有信心发展芒果种植产业了。

在最近的换届选举中，村里选出了作风更好、能力更强的村“两委”班子。“我能当选村党支部副书记，离不开

作风建设

东方发力纠治作风顽疾
将查处一批作风不严不实反面典型

本报八所4月29日电 (记者肖开刚 通讯员杨江雅)4月28日下午，东方市召开全市作风建设建设年动员部署会，教育引导全市上下结合党史学习教育，全面检视、精准纠治干部作风的沉疴顽疾，提升工作执行力，凝聚起推进东方高质量发展的磅礴力量。

在会上，东方市委书记田丽霞表示，开展作风建设是贯彻落实党中央、省委决策部署的具体行动，也是提升东方整体形象的迫切需要，并指出了东方干部队伍中存在的8个方面作风问题：一是政治站位不高，贯彻落实党中央、省委决策部署和市委工作安排不到位；二是勇于担当主动作为不够，缺乏钉钉子精神；三是抓落实不细不实、工作不闭环；四是学风不浓，能力不足；五是冲锋陷阵、攻坚克难的精神不足；六是主人翁意识不强，工作消极应付；七是吃拿卡要，甚至以权谋私；八是玩风过盛，心思不在工作上。

东方市副市长车长丰在会上把该市政府系统存在的作风问题归纳为思想解放不够，改革创新不足；会议贯彻会议，文件落实文件；不想担当作为、专捡推诿扯皮等12种现象，希望大家引以为戒。

纪检监察机关要严肃执纪问责，及时发现和纠正形式主义官僚主义突出问题，对群众反映强烈、企业投诉频繁的部门和领域进行重点治理，坚决查处一批作风不严不实的反面典型。”田丽霞说，东方将严格按照省委决策部署，把作风建设作为党史学习教育的一个自选动作，坚持以上率下，坚持正向激励与反向问责并重，全面纠治作风顽疾，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，以作风建设的实际成效迎接党的百年华诞。

纪律监督

东方市纪委监委：
多环联动加强换届纪律监督

本报八所4月29日电 (记者肖开刚 通讯员魏小青)海南日报记者4月29日从东方市纪委监委了解到，为维护村(社区)“两委”换届选举工作严肃性，营造风清气正的换届选举环境，东方市纪委监委把加强换届风气监督作为全面从严治党向基层延伸的重要抓手，多环联动加强换届纪律监督，目前该市纪检监察机关受理并处置反映换届纪律问题15件次，已完成联审3072人次，提出意见61条。

在去年村级换届工作中，东方市纪委监委第一时间出台了《东方市纪检监察机关开展换届纪律监督工作方案》，重点对做实换届纪律日常监督、督促落实换届纪律主体责任、建立工作台账等13项工作进行详细部署。

为坚决防止“带病参选”，东方市纪委监委实行候选资格“多级联审”机制。由各乡镇纪委分别对所辖乡镇的村(社区)党支部班子人选资格进行初步审核；再由机关各监督检查室、派驻纪检监察组成员组成的联审部门进行二次审核，分批分类分步对全市196个村级党组织和195个村(居)委会的候选人进行“一人一审一结论”对照审核，遵照“谁审查、谁负责”的原则，严格落实“签字背书”制度，确保依法依规、联审结果可追溯。

东方市纪委监委还坚持将换届监督工作传导至“最后一公里”，全市10个乡镇纪委靠前对各乡镇换届工作开展全程监督检查，做实做严“一线”监督。换届工作开展以来，全市各级纪检监察机关配合开展专题谈话提醒138人次、开展警示教育53场2142人次等。

东方市纪委监委相关负责人表示，对换届纪律问题举报，他们按职责权限受理，做到优先办理、优先处置、快办快结。

选优配强

东方市大田镇老马村选优配强村“两委”班子
“老马”选出活力“新骑手”

本报八所4月29日电 (记者肖开刚 通讯员叶学超)35名村“两委”班子成员，平均年龄35岁，2个大专学历，3名妇女干部，35岁以下干部3人，其中最年轻24岁。经过今年村“两委”换届，东方市大田镇老马村选出的新村“两委”班子成员与上届相比，在学历、年龄、女性比例等结构上明显优化，实现了选优配强。

海南日报记者了解到，为了高质量做好今年的选举工作，老马村及早谋划部署，成立了换届指导工作组，严格把握“宣传教育、组织实施、用人标准”三个关口，精心组织、细化举措，成为东方市首个完成村党支部换届选举的村庄，打响了“头炮”。

东方市大田镇老马村第一书记吉金忠说，在严把人选用人关方面，老马村党支部以换届为契机，以“提升支部战斗力、优化队伍结构”为核心，按照德才兼备的原则，坚持择优选人，严把选用标准，做到“组织考察重民意、选用干部看实绩”，突出“四优先”，即党性强、政治素质高、群众基础好的党员优先选用；农村致富能手、致富带头人的党员优先选用；在民主评议中党员和群众认可度高的党员优先选用。

“我将坚决执行上级的各项决定部署，紧紧依靠群众真抓实干，圆满完成组织交给我们的任务，为建设老马村而努力奋斗。”新当选的东方市大田镇老马村党支部书记、村委会主任刘才香说。

村民刘凤英表示，希望新的村“两委”班子可以发挥党建引领作用，巩固村里的人居环境，提升教育保障水平，发挥劳务输出作用，不断增加村民收入。